

## 鄞州率先出台环境监管方案

# 3万家企业随机摇号抽查

本报讯(记者冯璋 通讯员顾晓炜)从过去接到市民投诉现场进行调查到如今主动出击抽查问题,宁波环境监管模式正发生变革。近日,鄞州区环保局在全市率先出台《宁波市鄞州区环境保护局污染源日常环境监管随机抽查制度》,今年起鄞州将通过摇号等随机抽查的方式,推行污染源日常环境监管随机抽查制度,监管全区3万家企业排污情况,并逐步建立健全“有计划、全覆盖、规范化”的日常监管模式。

环境问题多以百姓投诉为主,监管较为被动,环境监管就是要主动出击。”鄞州区环保局监察大队孙浩介绍,去年下半年起,区环保局通过与区工商部门对接,以工商登记企业为基础,对全区污染企业按照行业、规模等相关要素进行梳理和区分,确定鄞州境内污染源范围。同时,将已确定的污染源按照环保分局及各基层环保所的管辖范围进行分类,以便在下一步实施抽查制度过程中按管理辖区进行名单抽取。

查单位进行了随机抽取,通过摇号软件确定了一季度市控及以上重点监管企业9家,区控重点监管企业70家,一般污染源企业63家。在抽查会上,鄞州区环保局邀请鄞州区纪委对名单抽取过程进行了全程监督,并将抽取结果报区纪委备案。

现场检查发现环境违法行为的,责令改正,并提出整改要求,依法立案调查。在办案结束后及时将检查过程中相关资料进行收集整理,建立抽查企业台账,做好档案保存。统计显示,去年鄞州环保已累计开展专项执法检查30次,开展错时错地和联合执法45次,检查企业5000余家次。依照新的环境保护法对违法企业采取查封扣押27次,查封扣押数占全市总量的三分之二。因环境违法行为向公安部门移交刑事(治安)案件17起,采取刑事强制措施33人。

## 6个县(市)区16个项目全部完成 我市一半沼液被消化利用

本报讯(记者孙吉晶 通讯员齐琳)近日,市种植业管理总站对去年农村沼液异地利用与就地利用项目实施情况进行了专项检查。结果表明,6个县(市)区16个项目全部顺利完成,效果明显。

等方式,沼液从养殖场直接进入周边农田,作为有机肥使用,为农民节本增收。更为可喜的是,随着我市沼液物流配送运输的发展,沼液就地利用不仅局限于养殖场周边农田,沼液利用范围也随之扩大,只要在沼液运输车辆服务范围内的农田都可以实现沼液的实时使用。

“通过项目的实施,我市沼液利用率逐年增长,利用技术不断普及。”市种植业管理总站相关人士说,一方面,沼液异地利用通过车辆运输的方式提高沼液利用范围和利用量,沼液利用半径扩大到5公里以外,实现农牧对接和资源最大化利用,较大程度上减轻了养殖环境污染;另一方面,通过铺设管道、引入渠道

从目前情况来看,沼液多应用于经济作物。全市10处沼液就地利用示范点,9处应用作物为经济作物或林特作物,包括毛竹、水蜜桃、莲藕、枇杷、茶叶、樱桃番茄、草蓆、西瓜、甜瓜、葡萄等。据统计,我市去年沼液产生总量200万吨,其中通过项目利用30万吨,农民自用70万吨,利用率50%。

## 大目湾新城 最长桥梁合龙

本报讯(记者沈孙晖 通讯员林敏)横跨象山大目湾新城亲水湾的登瀛桥近日合龙。据悉,该桥也是大目湾新城57座桥梁中最长的一座。

登瀛桥全长450米,宽24米,整体造型似一轮新月,总投资1.1亿元。该桥于2014年7月动建,先完成南端和北端各5节箱梁的浇筑,再进行中间段的浇筑和合龙。据介绍,登瀛桥完成合龙后,将进行桥面沥青浇筑,以及栏杆、路灯等附属工程建设,预计今年5月后正式通车。

据了解,十里围堰的亲水湾是大目湾新城最美的一道风景线,湾上的玉界桥、登瀛桥、紫霞桥和游仙桥四座大桥,分别寓意太极、晓月、梦想之舟和旭日。这四座桥梁均是景观桥,桥下高度有8米以上,可通过小型游艇;桥面两边的人行道宽各6米多。目前,玉界桥已建成通车,登瀛桥和紫霞桥中能相继通车,游仙桥已进入前期手续报批阶段。



## 乐呵呵 领年货

宁波中华纸业有限公司志愿者日前来到海曙区段塘街道小漕社区,看望10余位结对的孤寡和失独老人,请他们共享团聚午餐,并向他们送上年货,提前捎上猴年新春的祝福。图为老人正在领取食用油等年货。(徐文杰 张立 摄)

## 受送人下落不明怎么办? 北仑法院创新互联网送达

本报讯(记者董小芳 通讯员廖次艳 黄宇)日前,北仑法院官网上的“送达公告”一栏内悄然发布了一批公告内容。据悉,这是该院率先探索推出的“互联网送达”模式,此举在宁波尚属首创。

依法通过报纸等媒体刊登公告。“我们一年的公告数量近千份,在报纸等媒体上发布公告,法院需要通知原告缴纳费用,再联系排期、发布等,如果需要多次开庭或者公告字数较多等情况,所用的时间和费用都相应增加。”

“送达难是长期困扰法院工作的一个难题。因为被送达人下落不明或故意躲避送达等原因,每年约有五分之一的案件面临送达难。这不仅增加了法官的工作量,也极大影响了审判效率。”北仑法院相关负责人介绍,以往面对无法送达的公告,法院一般

为了保障当事人诉讼权利,提高审判执行工作效率,北仑法院率先出台《互联网公告送达暂行办法》,针对受送人下落不明、无法以邮寄或上门等常规方式送达的案件,将送达公告刊登在该院门户网站,并经过法律规定的期间后,视为送达。

## 宁波市三门商会昨成立

本报讯(谢健)宁波市三门商会昨天成立。台州市三门县与宁波地缘相近,人缘相亲。据了解,改革开放以来,43万三门人中有10万余人外出创业,其中在

宁波创业近6万人。三门商会首届会员共107人,遍布各行各业,章正西担任会长。商会旨在推动会员单位参与宁波三门两地的经济贸易和技术交流活动,促进两地经贸往来。

# 大数据创新的慈溪之路

本报记者 黄程  
慈溪记者站 卢萌卿 邵 澍

“敢为天下人先”的慈溪,又做了一回“第一个吃螃蟹的人”。昨天,全国首个特许经营的大数据云基地——宁波大数据云基地项目在慈溪完成签约。项目计划前5年总投资20亿元,在三年内建成一个国内领先的大数据云计算平台,促进云计算、大数据技术在政务、经济、民生等领域的广泛应用,形成以大数据云基地为基础设施和要素的产业创新发展新业态,探索出一条互联网基础设施建设和大数据创新的慈溪之路。

大数据和云计算,被称为继互联网之后IT行业的两大颠覆性技术革命。云计算主要为数据资产提供了保管、访问的场所和渠道,而数据则是更有价值的资产。企业内部的经营信息、互联网世界中的商品物流信息,互联网世界中的人与人交互信息、位置信息等数据资产,通过云计算的盘活,都可以为国家治理、企业决策乃至个人生活提供服务。国家今年力推的“互联网+”行动计划、“数据强国”战略,以及“十三五”规划中强调的创新驱动,都离不开云计算和大数据。

近年来,慈溪市全力打造创新型城市和智慧城市,加快推动经济社会转型升级,在落实“互联网+”发展战略上有着良好基础和更加迫切的需要,但同时也遇上了发展中的烦恼。慈溪市委市政府主要负责人表示,当前慈溪正处于经济社会转型升级关键时期,迫切需要更好发挥在信息化、电子政务、电子商务等方面的一些优势,通过互联网在各个行业的融合、渗透、颠覆,加快凤凰涅槃,推动经济社会转型发展、创新发展,努力在新一轮发展中赢得先机。

于将互联网作为一个整体,以数据技术为核心,将互联网创新的实践成果,变成百行百业进步的创新工具和基础设施。在此基础上,形成不断承载应用、沉淀数据、挖掘价值、孵化创新的良性循环过程。该基地将会成为宁波地区数据、产业、经济的汇聚点,助力实现政府转型、经济转型、产业升级、创新孵化的目标。

## “1+3+N+2”模式,构建大数据全方位服务体系

1个基地:“一个基地”即宁波市大数据云基地,基地定位立足宁波、面向华东。基地将依托于标准的电信机房,为整个项目提供基础设施支撑,并提供云计算、大数据两大类资源。

3大服务平台:“三大服务平台”即政务服务平台、产业经济服务平台和民生服务平台,基于三大服务平台将为政务、产业经济、民生及创新创业提供各项服务。

N项服务:在政务服务方面,依托政务服务平台,为政府各部门提供云资源服务,实现资源集约,降低运行维护压力;提供政务大数据服务,将各项政务服务由“业务流”驱动转变为“数据流”驱动,解决各个党政部门数据分隔及业务不通等方面的历史问题,实现全市范围内的数据共享,辅助企业、公众及政府管理部门解决难题。同时为政府领导提供决策依据,推进政务改革。

在产业经济服务方面,依托产业经济服务平台,为产业发展提供云计算和大数据服务。基地采用严格的安全管控措施,使广大企业只需极少的资金投入,便能够获得先进的云计算及云运维服务。在大数据服务方面,基地提供数据开发环境,从海量数据中提炼、分析出企业所需要的各种数据,有效地提升企业研发和生产效率,支撑企业管理者决策分析,技术产品升级。

在民生服务方面,依托民生服务平台,建设统一应用汇聚服务平台、便民移动应用,使市民做到足不出户,便可办理各类民生业务。

除此之外,基地还将建设万众创新平台,为“大众创业、万众创新”提供必要的IT基础设施资源和开发平台服务。结合产业经济服务平台和政务服务平台开放的数据服务,创新、创业者能够充分利用大数据开发环境进行开发,同时相关成果能够通过平台云计算基础设施快速上线、测试,并最终服务于社会公众,实现创新、创业。

2个配套:一是成立数梦工场大数据云计算培训中心,为企业培养各类大数据及云计算方面的专业人才,开展软件技术培训及认证,以满足各行业的大数据人才需求。

二是成立数梦工场创新设计研究院,开展政务、民生、企业领域“互联网+”顶层规划设计及大数据应用创新。政务大数据主要研究领域涵盖交通大数据、环保大数据、城管大数据、公安大数据、水务大数据、教育大数据、民政大数据、工商大数据等。工业大数据涵盖生产大数据、客户大数据和市场大数据等。

## 期待拥抱新技术,为产业发展注入新动力

得知项目落户的消息,慈溪当地众多企业家、二代纷纷前来学习观摩。“虽然我们年轻一代很早就开始接触互联网、电子商务等事物,但是对于大数据和云计算,还真的是‘云里雾里。’”宁波浙禧电器有限公司总经理、“慈溪创客空间”负责人方曙光笑着说,听说有这么一个项目落户,大家都会先去查资料了解,再到现场实地学习探讨,“我觉得这就是项目带来的第一大效应,促使我们学习新技术,了解新事物,给我们以启蒙,之后

才是如何应用。”

方曙光说,去年6月,在该项目签订框架性协议之后,他就开始与阿里云公司联系,并通过交流萌发了产品开发的思路。“我所从事的净水器行业,纯粹的制造环节,门槛并不高,很容易受到新加入者的冲击,还有很大一块市场是在售后环节。”方曙光说,怎样才能“在后市场”上分得一杯羹,就需要有大数据的思维,“用户购买了我们的产品之后,产品运行的数据为我独有,通过对数据的分析整理,就能掌握用户更换滤芯或者维修的需求,这将大大地增加客户的黏性,并获得比卖产品高出很多的

收益。”

慈溪市网商协会会长、慈溪家电馆负责人余雪辉,是慈溪范围内小有名气的创二代,他从淘宝刚刚诞生之际就开始把自家的电器放上互联网,之后规模逐渐做大。在他的组织策划下,慈溪家电馆成功上线并在各大电商平台做得风生水起。“我最早对大数据的了解,来自于淘宝的销售记录,通过每一笔成交的统计,给我们投放产品、制定销售计划、设计促销活动以及售后服务等有极大的指导。”余雪辉说。

尝到大数据甜头的余雪辉,也很想把这样的工具复制到产品设



图为工作人员在基地门口合影留念。

(黄程 摄)